

上海是世界第一大港，但还不是国际航运中心；伦敦港仍无可争议地拥有国际航运中心地位。专家提醒——

“大港”变“中心”要看软实力

实力“硬易软难”

马硕认为，一个国际航运中心的确立，不是由港口设施、吞吐量、造船或港机制造等硬实力决定的，而是由航运服务、信息、研发、教育等相关行业的软实力决定的。上海在后一方面的实力尚处于较低水平，还不具备国际竞争力。下一步，上海应该把发展的重心和资源的配置逐步转移到促进和推动航运服务、信息、研发、教育等软实力的建设上来。

他说，伦敦港给我们一个启示，对一个城市而言，当港口、航运等硬实力衰退时，其航运服务、教学研究等软实力却能长时间地保持。伦敦的经历说明：丢硬实力易，丢软实力难。对于上海而言，更合适的表达方式应是：得硬实力易，得软实力难。

“第一”非最佳选择

根据最新统计数据，今年到目前为止，上海港货物吞吐量保持着世界第一。马硕说，从2005年起，上海成为世界第一大港，并在航运的一些重要领域处于国际领先地位。

然而，第一大港并非最佳选择。成为世界第一大港的成本和代

价很高：一年装卸5亿吨货物给这个城市带来的交通、环境压力可想而知。而且，港口巨大的吞吐量并不一定会带来最好的收益。

拿以航运服务业为特征的伦敦与以港口业为特征的鹿特丹做比较：2004年伦敦航运及航运服务业带来的利润大约是23亿英镑，同年世界最大港鹿特丹港的利润为

26.59亿欧元，约合18亿英镑，前者为后者的1.28倍。如果从人均利润贡献的角度来考察，伦敦比鹿特丹高得更多。

马硕说，上海不应满足于做鹿特丹。

以深水港和货物吞吐量为标准的国际航运中心已建成，然而这种初级的、资本密集型的、货流导向的航运中心模式不应该是上海追求的最终目标。符合上海长远战略意义的国际航运中心应是高级的、知识密集的、资金和信息流导向的航运中心模式。“软实力的建设从来就不是上海的劣势，上海已具备可观的航运研究能力和基础”，马硕说，航运软实力的真正具备之日，就是上海国际航运中心建成之时。

本报记者 鲁哲

评论 07080610401

新民随笔

拿什么证明？

李天扬

父母迁新居，要办诸多手续。天太热，老人家不宜奔波，自然由我与弟弟代劳。上周六，去办煤气过户。自以为，与公家打交道，经验丰富，带了能带的所有证件：全家四口的身份证、父母的户口簿、煤气账单，等等。煤气公司工作人员的一个问题，却把我们问傻了：你们拿什么证明是他们的儿子？解释了半天，口说无凭，没用。

我们只得来到父母户口所在的派出所，请他们出具证明。一女民警问，你们的户口是何时迁走的？我们答，上世纪80年代。她说，那时我们还没电脑，你们的资料要人工查找，双休日不行，请在工作日再来。

折腾了半天，事情没办成，弟弟颇为气恼。我跟他讲了一条新闻，让他消消气：广州一位75岁的老太太黄少英，发现社保费没到账，到社保中心去交涉，竟被要求去街道开具“未死证明”。人家好好地活着，还要证明自己没死。与此相比，我们代父母办事，人家要我们证明是父母的儿子，没什么可奇怪的。与黄老太的遭遇相比，我们是小巫见大巫。

前面说过，我自以为与公家打交道有经验。这所谓经验，就是由一次次白跑的经历积累而成。类似经历，想必很多人都有过，老百姓对此也多有怨言。其实，政府部门也想了不少办法，诸如开辟“绿色通道”、搞“一门式服务”等等，目的就是为了让老百姓少跑冤枉路。可是，老百姓为了办一件小事，在一个个部门“折返跑”的事，仍时有发生。比如那位黄少英老人，无奈之下开好了“未死证明”，又顶着烈日，跑了5个部门，仍未要回本应属于她的社保费。她的经历，折射出有关部门办事人员对待老百姓的态度。

黄老太太已经证明自己“未死”，我们要证明自己是父母所生也不难，双休日不行，大不了请一天假。问题是，有关部门的领导和工作人员总说自己工作的宗旨和目标是为人民服务、让百姓满意。这，你们拿什么来证明呢？

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990·调频93.4)同步播出]

大熊猫提“性趣” 大猩猩在保胎

从卧龙来到上海的两头中青年大熊猫，将在上海动物园尝试中医壮阳，这是我国大熊猫保护研究的一个重大课题。

来自荷兰鹿特丹的大猩猩阿斯特拉定居上海4个月不到（相关报道见本报5月31日目击版），就做了“准妈妈”，已怀孕两个多月。由于阿斯特拉的孩子曾夭折，目前，上海动物园正为它保胎并培养它的母性。

中医“壮阳”大熊猫

大熊猫保护繁殖的一个重要课题是提高雄性大熊猫的精子质量，延长发情时间，“雄性大熊猫强壮起来了，国宝大熊猫家族才能香火不断。”上海动物园园长熊成培



● 怀孕的大猩猩在吊床里酣睡
本报记者 周铭鲁 摄

告诉记者。上海动物园已尝试用中医对来自卧龙的大熊猫“壮壮”、“鹏鹏”进行“壮阳”。

大猩猩学做母亲

有着“金刚”美名的3头大猩猩，历经两年多的“办签证”过程，才

于今年4月12日定居上海动物园。来到上海不到4个月，今年12岁的阿斯特拉就“有喜”了。“阿斯特拉怀孕是通过每个月例行的早早孕测试发现的。”上海动物园有关人士告诉记者，“阿斯特拉曾在鹿特丹生过小宝宝，但由于泌乳不足，做母亲经验

不够，胎儿在1个月后夭折。”因此，上海动物园已对阿斯特拉加强营养，培养她做母亲的技艺和经验，“但营养也不能过头，不然胎儿过大，分娩会遇到麻烦，在世界动物界，还没有大猩猩剖腹产的先例。” 本报记者 沈敏岚

市民捐赠紫檀老子立像

本报讯（通讯员陈毅）在上海世博会倒计时1000天之际，上海市政协委员屠杰捐赠紫檀木雕老子立像的仪式昨天上午在本市浦东新区钦赐仰殿道观举行。市政协主席蒋以任，市委常委、统战部长杨晓渡出席捐赠仪式。

中国工艺美术大师、雕刻艺术家屠杰向上海宗教界捐赠的紫檀雕像《道德天尊——老子立像》，采用极其珍贵的紫檀木整段原木雕刻而成，高2.7米，形态逼真，栩栩如生。

爱国主义教育基地讲解员大赛举行复赛

本报讯（通讯员南辛）由市委宣传部、市红色旅游工作协调小组办公室主办，上海雷允上药业有限公司支持的“上海市爱国主义教育基地讲解员大赛”日前举行复赛。经过初赛产生的“十佳讲解员”参加了本次复赛。

倒计时1000天 上海市民点燃世博热情

本报讯（记者金秋华）在2010年上海世博会倒计时1000天之际，广大上海市民对于世博会的热情被点燃。昨天，在全市开展的多项“迎世博”倒计时活动中，上海市民用不同方式触摸着世博会的脉搏。

与原先城市规划馆每天最多接待3000名观众相比，昨天开幕的“走进世博会”巡展仅1个半小时就接待了1000多名参观者。许多观众都表示，这次展览不仅帮助自己了解了世博会的历史，而且把自己带入到上海世博会的筹办过程中。

昨天下午3时，原本只能容纳200人的上海图书馆多功能厅挤进了超过500名观众。当国展局秘书长洛塞泰斯在台上作主题演讲时，有的市民席地而坐，有的干脆站了近1个小时。“上海市民在倒计时1000天中显示出的热情，比我想象中还要热烈，我十分欣喜地看到他们对于上海世博会的关切。”上海市

民对世博会的热情令洛塞泰斯印象深刻，他说：“我们都看到了上海市民对于世博会有如此的热情，那么2010年的上海世博会一定会取得巨大的成功。”

在演讲的最后一刻，一位热情市民提议洛塞泰斯当场说两句上海话。面对这道“难题”，洛塞泰斯表示：“这可能需要我进一步加强训练，不过我答应你，在2010年上海世博会开幕的时候，我会用上海话欢迎到

上海参加世博会的朋友们。”

上海世博会宣讲团昨天正式成立。洛塞泰斯与世博局的有关领导一起向首批宣讲团成员颁发了聘书。据悉，这些专家在各自领域中各有建树，并曾在上海世博会和上海图书馆联合举办的“走进世博会”系列讲座中作过精彩演讲。世博会宣讲团成员将在全国主要城市演讲，向公众宣传世博会。

评论 07080610402

入夏以来本市日产垃圾近8300吨

本报讯（记者郭剑烽）在今年夏天一波又一波的热浪袭击之下，申城每日的垃圾产量也连创新高。记者从上海环境集团下属老港废弃物处置公司了解到，从今年6月20日至8月1日，申城生活垃圾运输处置日均近8300吨，比2007年同期增加10.3%，并且其中有8天生活垃圾的日产量超过1万吨，6月28日更达到了今年的最高量

到了垃圾日清。

据悉，今年6月20日至8月1日，包括生活垃圾、污泥、渣土等各类废弃物总量共计44万吨，其中生活垃圾运输处置35.6万吨，日均近8300吨，比2007年同期增加10.3%，并且其中有8天生活垃圾的日产量超过1万吨，6月28日更达到了今年的最高量

10538吨。

老港短驳运输运距延长，一个往返里程增加了3.6公里，驾驶员一个班头至少要多跑72公里。

面对困难，老港公司精心组织，科学调度，突击抢运，整治环境，确保着城市在盛暑中的清洁卫生和安全运行。

评论 07080610403

“雪域·心之旅”启程

本报讯 筹备数月的“雪域·心之旅”上海佛教界赴西藏参访活动昨天在举行了隆重而庄严的祈福仪式后正式启程。

继今年年初成功组织“雪域·心之旅”赴印度佛教圣迹参访活动后，上海佛教界再次组织了此次“雪域·心之旅”赴西藏的参访活动。参访团有130多人，参访活动为期10天。（宗言）